

# 曾经， 那 28 年的守护



2004年，原武警湖南省总队第二支队举办阅兵仪式。伍海涛 摄



2000年7月，官兵扑救815油库的山林大火。



1998年，武警官兵参加抗洪抢险。



在训练场上练就过硬的军事本领。伍海涛 摄

文/图 谢汉仙

曾经，有一支了不起的英雄劲旅，用忠诚与责任，数十年如一日，在长株潭区域内的重要目标上恪尽职守。

曾经，有一道耀眼的橄榄绿，凭爱心与智慧，数十年如一日，在人杰地灵的湘江两岸书写了无数情深意重的爱民故事。

曾经，有一群血气方刚的人民子弟兵，用责任与担当，为株洲市民的生产生活和安居乐业保驾护航。

曾经，有一支钢打铁铸的英雄队伍，在株洲市无数次急难险重任务中赴汤蹈火，屡建奇功。

……

这支队伍，就是原中国人民武装警察部队湖南省总队第二支队。这是一支驻扎在株洲市长达28年的英雄劲旅。其前身隶属于东北民主联军，1944年组建于黑龙江省。1948年，东北民主联军改称东北野战军。1949年3月，根据中央军委命令，东北野战军改称第四野战军。这支部队为四野独立第九师。

部队组建后经过一年多时间的教育训练，于1948年初开赴前线，首次参加解放长春战斗。之后，相继参加了辽沈和平津战役，参加解放安阳战斗，参加豫西剿匪、广西剿匪等。解放战争时期，该部参加大小战斗近百次，立下赫赫战功。

之后，部队经过数次改编，于1977年夏天进驻株洲，至2005年被整编撤并，驻株历时28年。

原武警二支队在拥政爱民、参加当地抢险救灾、支援地方经济建设、维护株洲社会治安等方面可谓功勋卓著，与驻地群众鱼水情深。

驻守株洲28年，支队官兵每年都要参加驻地多次突发事件处置和救灾抢险活动。除了完成“处突”任务，最常见、参加次数最多的救灾抢险行动，要数扑救山火和抗洪抢险，参战官兵们以坚强的意志和战斗力，在历次行动中出色地完成了任务。

支队官兵用实际行动书写着“警民鱼水情深”的动人故事。在遂行好军事、执勤任务的同时，官兵们还积极为驻地百姓服务。农忙时节深入田间地头助农双抢；为学校提供军训及讲授国防知识；深入车站、广场巡逻执勤；为大型活动提供安保等。部队在各种急难险重任务中尽显英雄本色，军政军民关系十分融洽。为此，部队曾多次被评为株洲市、湖南省及全国的拥政爱民先进单位。

在“八一”建军节到来之际，我们推出这组由本文作者珍藏的老照片，以表达对人民子弟兵的崇敬之情，我们相信，这一帧帧尘封于历史的图片，一定会勾起读者们那段激情岁月的诸多回忆……



官兵们在老旧小区帮助清运垃圾。



守护目标及城市巡逻，保一方平安。



部队卫生队定期上门为孤寡老人检查身体。



支队派出军事骨干为驻地中小学校进行军训。